

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

Año IV

REDACCION
UNIÓN, 17, ENTRESUELO
ADMINISTRACION
UNIÓN, 54, IMPRENTA

Viernes 30 de Marzo de 1906

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital 5 pesetas trimestre, 6 domicilio. En el resto de España, 5 pesetas trimestre. Número suelto 10 céntimos. Anuncios, comunicados y esquelas mortuorias á precios convencionales. La correspondencia al director, no se devuelven los originales.

N.º 937

Se ruega al público visite nuestras
Sucursales para examinar
los bordados de todos estilos:
en ajas reales, matices, punto vainica,
eic., ejecutados con la máquina
Doméstica BOBINA CENTRAL,
la misma que se emplea universal-
mente para las familias en las
labores de ropa blanca, prendas de
vestir y otras similares.
Máquinas para toda industria en
que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK y C.

Sucursales en la provincia de Tarragona

Tarragona: Rambla San Juan, 41

Reus: Calle de Monterols, 40.

Tortosa: Calle del Angel, 14.

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

EL AVANCE CATASTRAL

Con la ley, ya publicada en la *Gaceta*, para la formación del catastro parcelario, se ha sembrado un árbol, que podrá ser árbol de libertad y de redención, si no se malogra ó se estanca en su natural desenvolvimiento.

Sincera parece la tentativa. Para su inmediata ejecución tendrá un crédito de 1.200.000 pesetas el presupuesto de gastos, y los ministros de Hacienda é Instrucción pública propondrán á las Cortes las sumas que hayan de ser invertidas en el ejercicio correspondiente.

El paso que, según las trazas, se da en firme, merece cordiales elogios.

Alguien dice, y no sin razón, que con calma y no á revienta caballo hubiera debido estudiarse y aprobarse una ley de tal magnitud; pero lo que importaba era sacarla pronto adelante, y ajustándose como se ajusta á principios rigurosamente científicos, sobre que no alcanzarán gran importancia los yerros, tiempo habrá, en lo tocante á menudencias y trámites, de introducir las oportunas rectificaciones.

En eso trabajó, desde hace largos años, el Instituto Geográfico y Estadístico. A eso han dedicado últimamente su actividad varios Gobiernos.

Todos son acreedores á la gratitud de España; lo son más, y con gusto lo declara nos, aquellos por cuyo esfuerzo salta ahora un tapón, que impedía apreciar los recursos del Estado y la cuantía y la calidad de los productos líquidos á los cuales ha de proporcionarse con la debida equidad el impuesto.

Sólo así se determinará la cuota parte que según el valor de sus bienes haya de pagar el contribuyente de buena fé; sólo así se atajará la ocultación de riqueza que favorece á los ricos, aniquilando á los pobres; sólo así se cumplirá alguna vez el precepto de la Constitución que obliga á los ciudadanos españoles á levantar con relación á sus haberes las cargas públicas.

Tras ese ideal andábamos desde épocas remotas, poniendo en ello de años acá mayor y más inútil ahinco.

Hizo un catastro rudimentario, pero que surtió sus efectos, el minucioso Felipe II, advertido de que era conveniente imitar á los árabes, que lo habían

implantado en siglos anteriores. Hizo otro, que costó diez millones de pesetas, el marqués de la Ensenada. Y el Consejo de Castilla, que intentó luego completar la operación, hubo de suspenderla para atender á las guerras de fines del siglo XVIII.

España, que como en tantas cosas más pudo ufanarse ante Europa con las glorias de tal iniciativa, vióse después contenida y encadenada por las circunstancias, y no ha conseguido hasta hoy desembarazar de estorbos una ruta á cuyo final sabe que se halla el alivio de su inveterada anemia.

El catastro que en la *Gaceta* se anuncia, tendrá por fundamento los trabajos geodésicos y geográficos, la estadística agrícola, los estudios de evaluación y las declaraciones de los propietarios de terrenos. Se efectuará en dos periodos: el primero, de avance; el segundo, de conservación y rectificación.

El avance catastral, á que en resumen aspira la nueva ley, una vez realizado, producirá, dentro del año siguiente á su aprobación, todos los efectos tributarios, jurídicos y administrativos.

Es, por consiguiente, de interés general el cooperar á que en el más breve plazo posible se lleve á cabo esa salvadora reforma.

Es ella el arma mejor templada para suprimir ó disminuir la escandalosa ocultación de riqueza y para acabar con el sórdido caciquismo. Ambas cosas marchan del brazo, y no constituyen tal vez más que una sola. Se trata de una alianza entre el que esconde y el que proporciona los medios de esconder, contra la cual el modesto propietario y el honrado trabajador no tienen defensa posible.

Demasiado comprendemos que cuando se llegue á la clasificación de cultivos ó predios, funcionarán de nuevo las antiguas trampas, pese á las confrontaciones sobre el terreno que la ley establece; pero ni aún de ese modo podrá subsistir la estafa monstruosa que viene de tiempo atrás cometiéndose, por tolerancia, infidelidad ó miedo de los encargados de impedirlo; ni aún de ese modo dejará el Erario de ver triplicados ó cuadruplicados sus recursos.

Las tareas planimétricas y agronómicas que en parte están concluidas, no obstante ser muy limitadas, acusan ya

una defraudación de millones de pesetas.

De ello se infiere que ese es el mejor y el más sobrado remedio para liberar á la agricultura del peso mortal que la asfixia.

Y, sobre todo, para llenar inmediatamente el hueco que dejará la supresión necesaria é inaplazable del impuesto de Consumos.

Las cigarrereras y el papel

Por una verdadera casualidad no ha ocurrido en Madrid algo increíble. Nosotros, los fumadores pobres, somos las criaturas más resignadas, mansas y falta de voluntad que vegetan sobre la tierra, y antes que tomarnos la molestia de protestar somos capaces de aplaudir el gracioso desenfado con que nos burlan nuestros admirables explotadores. Y así, conociendo sus artimañas al dedillo, no sólo las respetamos, sino que nos hacemos de nuevos cuando algún valeroso mortal denuncia nuevos abusos. Sabido es que la Arrendataria emplea un sencillísimo procedimiento para gravar nuestros bolsillos, subiéndole el precio de sus venenosos artículos: los empeora de un modo inverosímil, y cuando una jerarquía entera de fumadores está á dos jemes de la cárcava, y corre macilenta, regando de saliva las calles, entre toses y bascas, promete mejorarlos... y sube los precios.

Ahora creíamos que preparaba una de sus jugarretas, y los pobrecillos que consumimos tabaco de á 45 esperábamos, casi impacientes, el aumento. ¿Quién no ha examinado, temblando de miedo, una de esas mortíferas máquinas que llamamos pitillos? Sus tripas son de tierra, de polvo, de palitroques pajizos, de hojuelas verdosas, acardenilladas, de moruñitos negros bañados de herrumbre. Se enciende y empieza á trepidar entre los dedos heróicos el traidor toxipirillo, y suenan en sus entrañas medrosas explosiones y á las dos chupadas su cubierta de papel se ablanda, y arroja por uno de sus extremos un nauseabundo líquido pestífero y amargo, mientras el fuego hace del otro un pequeño volcán.

Ved las transformaciones que sufre esa coraza de papel: ved como se hincha, ved como pierde su engañosa albura, ved cómo en la aparente pulidez de su limpia superficie, brotan cerros, nacen bosques de una vegetación fantástica... Ved, por último, cómo vence el honrado tesón de la lumbre purificadora, y resistiéndose á desaparecer convertida en cenizas, se transforma en retostada viruta,

férrea y crujiente... Los más feroces fumadores quedamos derrotados en la lucha con el pitillo, y consumir uno entero constituye una hazaña capaz de cimentar la más alta reputación.

Pues bien, ahora la Compañía, sin subir los precios, iba, *motu proprio*, á mejorar el papel, apiadada de los infelices fumadores, y las cigarrereras la han hecho abandonar el noble propósito. ¿Por qué? ¿Han pretendido, acaso, las simpáticas obreras perjudicarnos? De ningún modo; lo que ellas, con sus amenazas, han querido evitar es que se las perjudique. Porque, con la mejora, ellas hubieran sido las lesionadas, puesto que con el asesino papel que ahora las dan, recio como la tela, pueden correr, y con el fino, forzosamente habrían trabajado más despacio, elaborando menos cigarrillos y cobrando mermado el jornal.

Esta, que no puede ser más justa, ha sido la causa de su protesta. Y ante su justicia, resignémonos todos. Sigamos fumando como hasta ahora, para que, como hasta ahora sigan comiendo unos centenares de simpáticas jornaleras. Y cuando el recio, el aspero papel de nuestros cigarrillos, que hiede y amarga, nos impacienta, recordemos que gracias á su aspereza no falta el pan en muchos hogares humildes.

La suspensión de garantías

en Barcelona

Un artículo del *Heraldo*

Continúa clamando el *Heraldo* contra la clausura del Parlamento y la persistencia del estado de excepción en Cataluña, y en un artículo que ha sido muy comentado, recuerda las promesas que acerca de esto hizo el Sr. Moret, especialmente su juramento al contestar al Sr. Perojo, de su propósito firme de devolver á Barcelona la normalidad.

«Pero he aquí dice el colega que han pasado días y más días desde la aprobación de la ley y de su promulgación en la *Gaceta*, y no hay una sola señal en el horizonte de que se haga efectivo ese compromiso, por modo tan reiterado contraído. Primero se dijo que no se levantaría la suspensión de las garantías constitucionales hasta tanto que se ultimase la reorganización de la Policía. El decreto ya se ha publicado, y tampoco ahora existe signo alguno de que se cumplirán los juramentos. Después se afirmó que había necesidad de esperar á la creación de los nuevos Juzgados y de las nuevas plazas de magistrados en la Audiencia. Ya está en la *Gaceta* toda la combinación judicial, y no aparece indicio de que llegue la hora de dar por buena la palabra empeñada.»

El *Heraldo* estima que no hay motivo para mantener la suspensión de las ga-

rantias, porque la agitacion carlista ha quedado reducida al descubrimiento de un supuesto *complot* en una casa donde se reunian 20 personas para fraguar una terrible guerra con unos cuantos fusiles viejos; porque el anuncio de la celebracion de 70 *meetings* no puede ser causa suficiente para estorbar el restablecimiento de las garantias, toda vez que basarse en tal pretexto para la continuacion de una medida tan grave, equivale a borrar de nuestras leyes la practica de los derechos individuales y politicos, y porque el Sr. Moret ha calificado de patrafia el relacionar las maniobras militares con la actitud en que se suponía colocados a los Somatenes, y luego añade:

«Por consiguiente, resulta probado que la suspension de las garantias constitucionales se mantiene porque sí, por el gusto de variar de criterio, por rutina, por dar la razon a los que sostienen la alarma pública y ven inmediatas catástrofes sin cuento.»

El *Heraldo* cree que hay en esto un peligro inmenso, inevitable, fatal, y, por último escribe:

«Nosotros queremos no un jefe de Gobierno vacilante y atemorizado, que continúe sin gobernar y a merced de los conservadores, sino un Moret grande, en la plenitud de sus animos liberales, dispuesto a poner a contribucion sus excelsas dotes en provecho del país y de la democracia. Deseamos, en conclusion, que el Gobierno viva y no que vegete; que viva con honor, y con la integridad de su representacion progresiva, reformadora y radical.»

El *Globo* añade que no hay liberal que no abunde en las ideas y en las razones del *Heraldo*.

TODO POR TI Y PARA TI

A mi querida amiga Rosario Goytia.

Caía la tarde, una de esas tardes de riguroso invierno, aceptable para el acomodado que tras los vidrios de su balcón y ante confortable chimenea, contempla con agradable sensacion, agitarse en el espacio los copos de nieve y en confuso torbellino caer luego para alfombrar su propio balcón y cuanto su vista abarca; pero aterradora para el infeliz desposeído de la fortuna que tiene que contemplarlo acurrucado en el quicio de alguna puerta, transido de frío; desgarradora para el que, aún teniendo donde guarecerse, vive en miserable buhardilla, frío el cuerpo por ausencia de abrigo y falta de alimentos y helada el alma por su desventurada suerte y pésima estrella.

¡Que tarde más fría y triste para la desgraciada Rosario!

Allí, sentada a la cabecera de su infeliz madre moribunda, desesperada y llorosa, recordaba como en sueños sus pasados primeros años, felices y dichosos, aquellos tiempos en que niña aún, salía a la escalera a recibir con los brazos abiertos a su querido é inolvidable padre cuando volvía del ejercicio; con que orgullo paseaba ella cogida de su brazo, era tan bueno y estaba tan guapo y arrogante con su uniforme de capitán de infantería, que por todas partes hubiera ido gritando, este es mi padre.

De este cuadro, su imaginación la llevaba luego a aquella otra época, en que ya, casi mujer, la felicidad y la dicha le habían vuelto las espaldas.

Recordaba con todos sus detalles aquel triste día en que fué a despedir con lágrimas en los ojos y llanto en el corazón a su padre querido, que se marchaba en virtud de órdenes de un Gobierno harto inhumano, pues le arrebatara lo que más quería ella en el mundo: para llevársello allá muy lejos, a Filipinas, para no volverle a ver jamás.

Quedaron solas, ella y su madre.

Con que ansia esperaban carta del pa-

dre querido, del amado esposo; cuando la había, la felicidad y la dicha llenaban por completo sus corazones, decía que estaba bueno y pronto volvería, que encanto, estrecharlo de nuevo entre sus brazos.

Pero, ¡oh desgracia! ¡desdicha fuerte! ¿Que le pasaba que no escribía? ¿estaba prisionero? ¿habría muerto?

Acudían a su memoria aquellos tristes días en que desesperadas, lloraban sin cesar temiéndose una desgracia, hasta que una tarde comprendieron por la lectura de un periódico que no había salvacion para ellas, había fallecido víctima del plomo enemigo sin poder recibir el postrer abrazo de la esposa ni el último beso de la hija, a quienes dejaba solas en este mundo y por única herencia, una honradez sin tacha, con una sola compañera, la miseria.

Ultimamente y para colmo de desdichas, cayó enferma su desgraciada madre.

Tuvo que desprenderse de lo poco que le quedaba para comprar medicinas y pagar médicos.

Cuando no tuvo más que vender, recurrió a la amistad y entonces sufrió el desengaño más cruel para su alma virginal y exenta de la hipocresía humana, todas aquellas puertas abiertas antes en la abundancia de su familia, permanecían ahora cerradas y sordas a sus demandas de caridad, mudas é inertes ante su desgracia.

Con cuanto sentimiento luego y sin escuchar la voz de la enferma, tuvo que vender su piano, aquel piano que tanto gustaba a su padre oírsele tocar, aquel piano que tanto la había ayudado en su infortunio, ganándose el sustento como profesora.

Y todo en vano, su madre no curaba.

Sobre una silla estaba la última receta del médico, ¿como iría a buscar? con ¿que dinero, virgen de las Angustias?

Rosario, desesperada dejó caer abatida su hermosa cabeza sobre las ropas de la cama de la enferma y rompió en amargo llanto.

La madre desde su lecho, con los ojos vidriados y los oidos inertes para todo ruido mundano, con los ojos del alma contemplaba a su siempre adorada Rosario y sentía con angustia indescriptible el abandono en que, con su muerte, quedaría la infortunada huérfana y ferviente oración salida del corazón, la elevaba al Tribunal Augusto, pidiendo clemencia y gracia para su desdichada hija, su Divina proteccion para aquel angel que dentro de poco tendría que dejar en el mayor abandono en este valle de lágrimas; con los finos oidos del amor maternal, escuchaba el acerbo llanto de aquella hija que se desvivía para arrancarla de los brazos de la muerte, adivinaba sus sufrimientos y nuevamente se dirigía al Omnipotente, recomendándole su único tesoro.

Se hizo de noche.

Después de encender la siempre triste mariposa, se echó Rosario un mantón sobre los hombros y cogió la receta del médico.

Iba a la farmacia, su madre necesitaba, según el médico, aquella medicina y la hija tenía que traérsela.

¿Como?, aún no lo sabía.

Pero, ¿como abandonar a la enferma? y si volvía en sí de su letárgico sueño?

Ruda lucha se entabló en el interior de Rosario, por un lado el deseo de medios para cuidar a su madre la impedía a salir y aunque fuera arrastrándose por el suelo adquirirlos; por otra parte, su estricta conciencia le gritaba sin compasion ¡despedida!

Despedida, porque tendría que abandonar a la enferma, que martirio.

¡Pobre Rosario! ¿Cual de esas fuerzas triunfaría en ella?

No había duda.

Depositó un beso sobre la ardorosa frente de la enferma y se dirigió hacia la

puerta, pero no llegó a ella, una fuerza irresistible le impedía el avanzar más.

Parecía oír a su madre que la llamaba con voz angustiada, ¡Rosario! ¡Rosario! y el eco de ¡Rosario! repercutía en su corazón destrozándose.

¡Pobre martir! Allí, en el centro de la habitacion, con las manos cruzadas y la vista elevada al cielo, representaba la viva imagen de la Mater Dolorosa, ardiendo lágrimas se deslizaban por sus tersas mejillas, abrasándolas. Algo interno le decía, que de marcharse, nunca más volvería a oír aquella voz tan querida.

¡Perdón, madre mía! Todo es por tí y para tí.

(Se continuará.)

EN EL PRINCIPAL

(Beneficio de la primera tiple Srta. Amparo Alcayna.)

Con una concurrencia, sino muy numerosa, distinguida, celebró anteanoche su beneficio la bella y simpática primera tiple de la compañía que viene actuando en el teatro cuyo nombre sirve de título a esta croniquilla, Srta. Amparo Alcayna.

No hemos de prodigar nuestros elogios a la beneficiada puesto que si son de rigor en tales casos, las mas de las veces pueden interpretarse como arrancados por el hábito de *bombear*, a que tan aficionados se muestran muchos compañeros ó acaso, acaso, como recurso sencillísimo y cómodo para salir airosos del paso.

Limitémosnos a manifestar que las obras escogidas por la Srta. Alcayna «La fiesta de San Antón y «La guardia amarilla» hallaron en la beneficiada una feliz intérprete y que durante toda la noche, no cesó de oír los aplausos del selecto concurso como recompensa a la pasión, a la verdad artística, de la que hizo verdadera ostentación.

No nos es dable particularizar las escenas, las frases, en que la Srta. Alcayna, patentizó, demostró, convenció al público, de que vale (y vale mucho mas de lo que algunos exigentes analfabetos creen) en el difícil arte de Talía. Su misma sencillez al presentarse en público, huyendo de amaneramientos y de *subjectivas* y *descocadas* posiciones en la escena (recurso soberano a que apelan las estrellas errantes y opacas que tanto se prodigan por los escenarios de género chico) es una prueba más del juicio que nos merece el trabajo verdad que realiza la Srta. Alcayna.

El monólogo «Enamorada» escrito ex profeso para la Srta. Alcayna, es un pretexto para que esta luzca mas aún su buena y delicada escuela de canto, siendo recibida con una nutrida salva de aplausos las últimas frases del aria de «Bohemios» que cantó con una delicadeza y afinación exquisitas, repitiéndose las muestras de agrado del público en la romanza del «Cabo primero» y últimamente en la zarzuela «La guardia amarilla», con que finalizó tan gratísima función.

Hemos de ser justos é imparciales en nuestras apreciaciones y para ello tenemos que hacer mención del señor Oliver que hizo un sargento Rolando en «La Guardia amarilla» capaz de hacer reír a una estatua. Seguro estoy de que los señores Lucio y Arniches, de haber visto representar al señor Oliver el personaje tan acertadamente dibujado por ellos, hubieran sumado sus aplausos a los que el público prodigó anteanoche al antedicho actor.

Los demás individuos de la compañía también contribuyeron al éxito alcanzado por sus camaradas, trabajando con verdadero interés y compartiendo con aquellos los aplausos del público.

Ha estado muy acertada la Empresa

del Principal, al aceptar el valioso curso de la familia Aragón, notabilísimos artistas de *variétés* haciendo alternar sus trabajos con los propios del género que viene cultivando en esta temporada en el Principal.

Bien claramente se lo viene demostrando la concurrencia, la cual ha podido apreciar desde el primer momento, que la familia Aragón es algo más, mucho más, que esos pobres diablos que, si bien practican ejercicios con grave riesgo de su piel y de sus huesos, en barracas y circos baratos, lo hacen sin arte ni elegancia alguna.

Auguramos a la empresa un resultado muy lisonjero.

La Srta. Alcayna recibió varios artisticos regalos y *bouquets* de hermosas flores siendo muy felicidad por sus amigos y admiradores, felicitaciones a las cuales unimos la nuestra tan modesta como sincera.

K. CHUPIN.

Locales y generales

Según *El Liberal*, el presidente del Consejo tiene el propósito de ir a Sevilla para cuando el Rey, durante la Semana Santa, llegue a dicha capital, a su regreso de la expedición a Canarias.

¿Para qué va el señor Moret a Sevilla?

El Liberal lo explica en los siguientes términos:

«Es tarea difícil ahondar en la intención del señor presidente.

Tal difícil, que los ministros del Consejo que preside no lograron atisbarla en los dos meses últimos de gobierno, en los cuales anduvieron tan a oscuras sobre los propósitos del jefe, como el resto de los mortales.

Acaso tenga alguna relación ese proyecto de viaje con otro proyecto que le escarabajea al señor presidente desde la inolvidable marimorena del Congreso: el proyecto de modificación ministerial.

Acaso piensa el señor presidente que lo que no es fácil resolver en Madrid en unas horas—porque es posible que sólo unas horas se detenga en Madrid el Rey a su regreso—, puede en Sevilla resolverse en unos días.

Y resuelta allí la crisis, puede aquí, en pocas horas, por pocas que sean, ponerse en práctica la resolución.»

Pero, ¿será verdad que el señor Moret se decida a plantear formalmente la crisis?

Necesitamos verlo.

Entre personas al parecer bien informadas, se ha dicho ayer tarde que, aunque se tiene como cierto que S. M. regresará a Madrid el domingo de Pascua por la mañana, y saldrá para Inglaterra en la tarde del mismo día, es muy posible que se vea precisado a detenerse más tiempo en esta corte.

«La situación del Gabinete—decían— es mucho más difícil de lo que generalmente se cree. En realidad, se trata de un Ministerio dimisionario, no sólo porque la crisis última, que no fué crisis ni nada, no se resolvió, sino porque después han surgido incidentes de los que no tiene conocimiento el público, y que han influido en el ánimo del señor Moret, cuya indisposición se explican fácilmente cuantos saben lo que ocurre.

Una de las cosas que no se han hecho públicas—añadían— es que el mismo día en que se leyó el decreto de suspensión de sesiones, y después del espectáculo que dió la mayoría, fué el presidente a Palacio y presentó de nuevo a S. M. la dimisión del Gabinete.

La dimisión, que esta vez parece que era de verdad, no estaba motivada tanto por las agrias censuras de los senadores y diputados ministeriales, como por el efecto que había causado al señor Moret su conferencia con el señor Canalejas.

No se sabe lo que S. M. contestaría al presidente, aunque es fácil presumir que

alguien debió decir al señor Moret: «Eso pudo hacerlo usted anteayer.» Lo cierto es que el jefe del Gobierno se guardó la dimisión para momento más oportuno.

Aunque, como es natural, esto ha de negarse, la verdad es que estamos en presencia de un Gobierno dimisionario.

Tal situación se agrava, por el efecto que ha causado al señor conde de Romanones el que el señor Moret se haya dedicado a deshacer su obra en el ministerio de la Gobernación. Antes de embarcarse en Cádiz, tuvo aquél noticia de las primeras disposiciones adoptadas por el presidente, y los amigos del ministro no se recatan para decir que, tan pronto como éste regrese á Madrid, presentará la dimisión.

Por todo esto—concluían diciendo las personas aludidas—es muy posible que Su Majestad se vea precisado á detenerse en Madrid más tiempo del que había pensado, porque no es posible que se prolongue mucho la extraña, la inverosímil y hasta peligrosa situación del Gobierno.

Respecto al derribo de la plaza de Toros se dicen cosas referentes á las personas encargadas de las obras que, aunque no fuese más que para evitar que se realicen, desearíamos de todas veras que se conservara el circo taurino, para que los tarraconenses no sufriendo dos vergüenzas: la desaparición de la plaza y la infamia que nos preparan los que instan constantemente para que desaparezca.

La Junta de la Congregación de la Purísima Sangre se ocupa ya y con el mayor interés de la procesión del Santo Entierro, que por los antecedentes que tenemos, puede asegurarse que se celebrará, si cabe, con mayor solemnidad y esplendor que en los años anteriores.

La asociación de jóvenes aspirantes, y las hermandades del Nazareno y Hece-Homo, es ya seguro que asistirán con sus estandartes acompañando los pasos, cuyas carrozas se están restaurando.

Se está agenciando por personas significadas para conseguir que en el presente año concorra el majestuoso paso del entierro, á cargo de los mareantes, habiendo muchos que opinan que aquel vaya á la procesión, entregándolo, si es preciso, á otra asociación, si los mareantes persisten en poner obstáculos, toda vez que se construyó para este objeto y que si se entregó á aquellos, fué con esta condición.

Creemos que se llegará á un acuerdo amistoso y que no habrá necesidad de tomar medidas extremas, sino que voluntariamente volverán este año los mareantes á concurrir á la procesión dando á ella la solemnidad que con su asistencia recibía en otros años tan patético acto.

Tarragona entera verá con gusto que esto se realice y con ello recibirán los mareantes los más lisonjeros plácemes.

Los reclutas del último reemplazo pertenecientes á los cuerpos que guarnecen esta plaza asisten éstos días á los ejercicios que se verifican en el campo de Marte, junto con los soldados viejos, y, dada la soltura y marcialidad con que ejecutan los movimientos del manejo del arma y las evoluciones, no se nota distinción entre unos y otros.

Están hechos ya unos veteranos; tal es el método empleado en la enseñanza por la oficialidad de los espesados cuerpos.

Esta tarde celebrará sesión de segunda convocatoria nuestro Cabildo municipal, discutiéndose la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Registro de los Boletines oficiales.
- 3.º Comunicación de la Congregación de la Purísima Sangre invitando al Ayuntamiento á la procesión del Viernes Santo.

4.º Dictámenes de la comisión de Fomento: 1.º Proponiendo la adquisición de trajes impermeables para la brigada municipal. 2.º Autorizando á la Alcaldía para que gestione con el ramo de Guerra el ensanche de la calle del Matadero.

5.º Id. de la comisión de Gobernación: 1.º Proponiendo se concedan 125 pesetas en concepto de paga de toca á la viuda de don Felix Ribas. 2.º Interesando se nombre matarife á José Pallejà y se ascienda á Ramón Ribas. 3.º Proponiendo el seguro de los individuos de la brigada y bomberos.

6.º Dictamen de la Alcaldía referente á un matarife enfermo.

7.º Instancia de don Mariano Sanchez solicitando su inclusión en el padrón de vecinos.

Ha salido para Barcelona, con permiso, el coronel del regimiento infantería de Almansa don José Mora Mur.

El sargento de la guardia civil del puesto de Reus y un guardia á sus órdenes, detuvieron anteayer en dicha ciudad al ayudante de vía y obras de la Compañía de los ferro-carriles de M. Z. A. (red catalana) D. Felipe Rodríguez Rodríguez acusado de haber amenazado con un revolver á su jefe D. Pedro Soliguer al ser reprendido por éste.

Dicho señor quedó á disposición del Juzgado.

Han sido recuperados por la policía, de Paris los uniformes de Almirante destinados á S. M. el Rey, don Alfonso XIII y que fueron sustraídos hace varios días al dependiente del establecimiento encargado de su confección.

Se asegura que la princesa Victoria de Battenberg, pasará la Semana Santa en Sevilla, ocupando el palacio que en dicha capital posee la señora Duquesa de Alba.

Para cubrir la vacante que existe en la Academia de la Lengua, por fallecimiento del ilustre novelista, señor Pereda, se indican, al notable orientalista señor Cordera y al celebrado literato don Armandó Palacio Valdés.

Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de esta provincia D. Fernando Venero Carredomo, antiguo funcionario en la carrera gubernativa que ha servido en Lérida y últimamente en Badajoz.

Carecen en absoluto de fundamento los rumores que ayer circularon por esta capital, ignoramos su origen, relacionados con un supuesto atentado contra Su Majestad el Rey, D. Alfonso XIII.

El ilustre y joven Monarca según noticias oficiales continúa visitando entre vítores y aclamaciones el archipiélago canario.

Según hemos oído manifestar á personas que nos merecen entero crédito, se ha tomado el acuerdo de prohibir el espectáculo, nada edificante y religioso que producían los niños con matracas y carracas en la Santa Iglesia Catedral en las tardes de miércoles, jueves y viernes Santos.

Es una medida que sinceramente aplaudimos.

En la última sesión celebrada por la comisión provincial se propuso, y así se acordó, celebrar sesiones ordinarias, los días 7 y 19 del próximo Abril.

El día 1.º de Abril, celebrárase en Vendrell su feria anual, que promete verse muy concurrida.

Ha marchado á Barcelona, en comisión de servicio, el Comisario de guerra de segunda clase, D. Luis Jordán.

El señor Gobernador ha autorizado á la Alcaldía de Roquetas para ordenar el pago de 60 pesetas con destino á la adquisición de palmas para el domingo de Ramos.

Se halla vacante la plaza de inspector de carnes de la villa de Cambrils.

El edificio que ocupa el «Colegio de Tarragona», situado en la calle de Martí Ardeña, se halla en el punto más ventilado é higiénico de esta capital. En el centro de la ciudad, aislado de todo bullicio mercantil y callejero, con sus preciosas vistas al mar, sus espaciosas salas destinadas á la enseñanza, sus patios de recreo y sus desagües lo colocan en condiciones que satisfacen los más exigentes preceptos higiénicos y pedagógicos.

Boletín Oficial

Ley sobre la formación y aplicación del catastro parcelario.

—La Alcaldía de Cabacés, anuncian servicios.

—Providencias judiciales.

Boletín Religioso

Santos de hoy

San Pastor.

Santos de mañana

Santa Balbina.

ORACION DE CUARENTA HORAS

Terminan en la iglesia de R. Oblatas permareciendo el Señor de manifiesto de 8 á 11 por la mañana y de 3 y cuarto á 7 por la tarde.

Sección comercial

Movimiento del puerto

Entradas de ayer

De Amsterdam v. Minerva de 626 ts., consignado al señor Escandell.

De Mazarrón balandra Consuelo de 77 consignado al señor Ricomá.

De Génova v. Grao de 1010 ts., consignado al señor Musolas.

De San Carlos laud Alfreda de 65 ts., consignado al señor Mallol.

Despachadas

Para Amsterdam v. Minerva con carga general.

Para Huelva v. Grao con id.

Para San Carlos laud Teresa con lastre.

Sección Oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIDOS

Concepción Cunillera Rofes.—María Cabot Ferré.

FALLECIDOS

Ninguno.

MATRIMONIOS

Ninguno.

SERVICIO DE FERRO-CARRILES

Tarragona-Barcelona	Barcelona-Tarragona
4:51	7:30
5:39	8:44
6:25	11:01
7:35	11:01
11:55	16'
14:51	18:10
18:27	21:08
	20'
	22:45
Tarragona-Tortosa	Tortosa-Tarragona
7:39	11:14
11:14	13:25
17:18	22:48
23:14	2:08

Sección telegráfica

La Laguna, 28

La despedida dispensada al Rey y á la familia real al salir de La Orotava, ha sido entusiasta.

Al pasar el Rey por Santa Ursula, Victoria y otras, las poblaciones estaban iluminadas espléndidamente.

Se dispararon gran número de cohetes y brillaron muchísimas luces de bengala.

El Rey y los infantes están satisfechísimos de la expedición.

Tenerife, 29.

Al salir de La Laguna, las demostraciones del pueblo al Rey y los infantes, fueron de verdadero afecto, oyéndose grandes vivas.

El Rey y los infantes estaban emocionados.

Todas las casas de la población se hallaban iluminadas espléndidamente. Al pasar el Rey y los infantes por las calles de la población, se disparaban infinidad de cohetes y se encendían gran número de luces de bengala.

Las músicas recorrían las calles de la población.

Cierre de Bolsas

Madrid, 29.

Bolsin de Madrid.—Interior fin de mes, 81'62.

Interior próximo, 81'87.

Franco, 15'00.

Libras, 28'90.

Empréstito nuevo, 100'10.

—Bolsas de Madrid.—Interior contado, 81'65.

Fin de mes, 81'65.

Amortizable, 100'10.

Acciones Banco, 432'00.

Arrendataria Tabacos, 398'00.

Franco, 15'25.

Libras, 28'93.

Bolsin de Barcelona. Casino Mercantil á las 4 tarde:

Interior, fin mes, 81'77

Fin próximo, 81'97

Acciones Norte, 52'05

Alicante, 90'90

Orenses, 00'00

Colonial, 00'00



Línea de vapores SERRA-Bilbao

PARA LIVERPOOL

Saldrá de este puerto el 30 del corriente el vapor español

PAULINA

Su capitán don D. de Cirarda.

Admite carga. Lo despacha su agente don Modesto Fenech.

DR. RAMON VILA

Laureado de la Facultad de Medicina de Valencia.—Exalumno interno por oposición y Profesor agregado de la misma.—Médico de baños por oposición y Médico de la Beneficencia municipal de Valencia.

Especialista en enfermedades Internas

Enfermos del pecho y aparato digestivo, sistema nervioso y de la sangre, hígado y riñones.

CONSULTA CLÍNICA

de 11 de la mañana á 1 de la tarde

ASISTENCIA DOMICILIARIA MEDIANTE AVISO

Rambla de San Juan.—Fonda de Europa.

REQUESONES ESCOLENTES SE VENDEN EN «LA SUIZA»

Se sirven á domicilio pidiendo por más de 25 céntimos.

RAMBLA DE SAN JUAN, 59.

Imp. de E. Pantes, Unión, 54

SECCION DE ANUNCIOS

PASTILLAS SERRA

Son las mejores para curar la tos y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

A dos reales caja

Farmacia del Centro de **MANUEL FONT**
Rambla de San Juan, 57.- Teléfono 43.- Tarragona

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

Rina M. Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz e vapor

Buenos Aires

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Montevideo

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá, con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Caropano, y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 31 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Alicante

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tanger Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de Africa golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse a su agente en Tarragona DON EMILIO BORRAS, plaza del Oza, 11

TARJETAS DE VISITA

En la imprenta de este diario se hacen desde una peseta el ciento.

Unión, 54.-Tarragona

FABRICA de BRAGUEROS



Aparatos Ortopédicos Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Ouesta colocar un braguero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la perfección.
No dejarse llevar por esos vendedores de bragueros que desconociendo por completo la construcción anuncian la radical curación de las hernias.
El Braguero Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.
Grandes existencias en bragueritos de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia

Casa Montserrat-Unión, 34, TARRAGONA

ACEITE PEPTONIZADO DE HIGADO DE BACALAO CON LECHE DE CARNRICK.

Universal y eficazmente recomendado por todo el Cuerpo Médico como el mejor remedio para la tos, constipados, bronquitis, escrófula, aniquilamiento, flaccidez, debilidad general, cerebros agotados por exceso de trabajo.
Produce un aumento inmediato de carnes y fuerzas.
Puede tomarse cuando no se tolera ninguna otra forma de Aceite de Hígado de Bacalao.
Contiene proporciones casi iguales del mejor Aceite de Hígado de Bacalao de Noruega y de leche fresca concentrada, ambos peptonizados (digeridos).
La leche peptonizada distrae el olor y el sabor desagradables del aceite, y hace éste dulce como crema, muy grato al paladar y sumamente nutritivo.
Inesistible para niños, y tolerable por las personas más delicadas, no causando eructos ni molestia alguna.
Un ensayo satisfará a cualquiera del gran mérito de esta nueva y singular preparación. Sus propiedades reconstituyentes ó nutritivas son cinco veces mayores que las del aceite puro ó de cualquier otra emulsión; de consiguiente, es mucho más barato.
Estando digeridos tanto el aceite como la leche, el todo se asimila, mientras que del Aceite de Hígado de Bacalao y otras emulsiones, como no están digeridos, tan sólo se aprovecha una pequeña proporción. La Emulsión de Carnrick es la más perfecta que jamás se ha hecho, y la única compuesta de Aceite de Hígado de Bacalao y de leche digeridos.
Analizada y recomendada por los más eminentes Profesores de Europa.
También fabrican los autores esta preparación combinada con Hipofosfitos de Calcio y Sosa. Prospectos gratis.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.
POR MAYOR: SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, BARCELONA.
THE MALTINE MANUFACTURING COMPANY, LIMITED, LONDRES.

GRAN HOTEL CENTRAL

ROGER Y C.

PARIS - 56, Rue Lafayette, 56 - PARIS

80 Cuartos y SALONES de 3 a 15 fr. POR DIA

Departamentos PARA FAMILIAS

EDIFICIO expresamente construido para Hotel de 80 Cuartos y Salones, con balcones a la Calle

Reunión DE FAMILIAS distinguidas de España y de las Américas, de Italia, Central, del Norte y Sur, y de las Islas Filipinas

PARIS - 56, Rue Lafayette, 56 - PARIS



MESA REDONDA y Restaurant

Comidas

Vino comprendido

Almuerzo a 3 fr. 50

Vino comprendido

Restaurant a la Carta y a precio fijo

Precios ECONOMICOS

Salon de LECTURA

CALEFACCION

Ascensor

serviendo todos los pisos.

TELEFONO

Restaurant y Bodega acreditados. Cocinas Francesa y Española excelentes. Espaciosos y bien amueblados Cuartos; todos con balcones a la calle Lafayette, y Pasaje Dent-Sears. Coches de lujo, de abono, al día y a la hora. Coches de punto.

Sala de Baños e Hidroterapia con INTERPRETES EN TODAS LENGUAS con preferencia la Española.

Gran Salon Comedor, capaz para 120 cubiertos.

Penion de Familia al mes y a precio alzado.

Bibliotecas Guías, Albums de Fabricas Catalanas y Francesas; y muchos periódicos con preferencia Españoles y Americanos.

8 NAs de Españoles y Americanos residentes en París.

El Gran Hotel Central está situado en el punto más céntrico del París. Vista espléndida sobre el Gran Teatro de la Opera donde supeza la "rue Lafayette" que tiene de largo 3 kilómetros 789 metros y continuación de esta, la rue Allemaigne 1 kilómetro 830 metros. Total: 4 kilómetros 619 metros concluyendo en el alto buque Dent-Chaumont.

TELEGRAFIANDO ASI: Centralotel, 56, Lafayette, PARIS

Los Viajeros pueden pedir se les guarde la correspondencia, la habitación, y que se saiga a esperarlos en las Estaciones ferreas de París, ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra e Italia.

UNICO HOTEL ESPAÑOL Y AMERICANO EN PARIS